
 
 

PROVA 1 al Decreto ministeriale del 26/09/2018 

Prove di equilibrio a velocità ridotta di passaggio in corridio stretto 

 



 
 

1.1 Preparazione alla prova 

Predisporre un corridoio di 18,2 metri di lunghezza e di 2,2 metri di larghezza. All’interno del corridoio 

inserire 5 coni, il primo alla distanza di 2,2 metri dalla partenza, gli altri a distanza di 4 metri. 

Dopo l’ultimo cono di destra che delimita il corridoio, disporre un cono alla distanza di 2,2 metri e, 

successivamente disporre altri 5 coni in modo da formare una figura circolare di 8 metri di diametro, al 

centro del quale è disposto un ulteriore cono. 

Dal cono posto sul diametro orizzontale del cerchio alla distanza di 2,2 metri, disporre un cono e, da questo, 

predisporre un corridoio di lunghezza di 25 metri e di larghezza di 1,3 metri delimitato da coni posti a 

distanza di 1 metro uno dall’altro. 

1.2 Svolgimento della prova 

Il candidato effettua dapprima uno slalom nel primo corridoio, lasciando sulla destra il primo cono posto 

alla distanza di 2,2 metri dalla partenza. 

Al termine dello slalom il candidato dovrà descrivere, a velocità ridotta, nel modo più regolare possibile, un 

percorso avvolgente il cono posto centralmente. Successivamente percorre il corridoio stretto. 

1.3 Determina l’esito negativo delle prove una delle seguenti irregolarità: 

a) toccare uno o più coni 

b) saltare un cono durante lo slalom o uscire dal percorso 

c) mettere un piede a terra 

d) coordinare in modo irregolare la guida, dimostrando scarsa abilità 

e) impiegare un tempo inferiore a 15 secondi per completare il percorso 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

PROVA 2 al Decreto ministeriale del 26/09/2018 

Prove di equilibrio di superamento ostacolo di frenata 

 



 
 

2.1 Preparazione alla prova 

Predisporre un corridoio di 48 metri di lunghezza e di 5,5 metri di larghezza. All’interno del corridoio 

inserire 5 coni, il primo alla distanza di 20 metri, gli altri a distanza di 7 metri. 

Al termine del corridoio delimitare una ulteriore area di 22 metri di lunghezza per 11 metri di larghezza; 

all’interno di tale area porre un cono che disti 11 metri dalla linea di fondo e 3 metri dalla linea laterale e un 

cono che disti 4,5 metri dalla linea di fondo e 5,5 dalla linea laterale. 

A sessanta metri dalla linea di fondo disporre, orizzontalmente due delimitatori bassi (c.d. “cinesini”), 

distanti 1 metro l’uno dall’altro; dopo ulteriori 10 metri disporre orizzontalmente 3 coni, distanziati tra loro 

32,5 centimetri e, alla stessa distanza, un delimitatore basso (c.d. “cinesino”); in corrispondenza di 

quest’ultimo, porne un altro delimitatore basso a distanza di 1 metro. 

Dopo ulteriori 8 metri disporre due delimitatori bassi (c.d. “cinesini”), distanti 1 metro l’uno dall’altro ed 

infine, dopo 11,5 metri, disporre 4 coni distanziati tra loro longitudinalmente di 50 cm e lateralmente di 1,3 

metri. 

2.2 Svolgimento della prova 

Il candidato effettua dapprima uno slalom lasciando indifferentemente, sulla destra o sulla sinistra, il primo 

cono. 

Al termine dello slalom dovrà passare tra tre coni posti al centro della pista, quindi percorrere il secondo 

corridoio, passando all’interno dei coni distanziati di 1 metro ed infine arrestare il veicolo in modo che la 

ruota anteriore superi il primo allineamento, ma non il secondo. 

2.3 Determina l’esito negativo delle prove una delle seguenti irregolarità: 

a) toccare uno o più coni 

b) saltare un cono durante lo slalom o uscire dal percorso 

c) mettere un piede a terra 

d) coordinare in modo irregolare la guida, dimostrando scarsa abilità 

e) arrestare il motociclo con la ruota anteriore che non ha superato il primo allineamento o che ha 

superato il secondo allineamento 

f) impiegare un tempo superiore a 25 secondi per completare il percorso. 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

Prova su strada 

 

La prova su strada è abbastanza semplice e basta rispettare la distanza di sicurezza, usare sempre indicatori 

di direzione e guardare negli specchietti retrovisori, non sorpassare la colonna al semaforo, rispettare i 

limiti di velocità, rispettare le precedenze e fermarsi poggiando il piede a terra quando si arriva ad uno 

stop. L'esaminatore si trova su un'auto che vi può precedere o seguire, e dà le istruzioni mediante un 

auricolare. Se vi iscrivete ad un'autoscuola, sarà l'autoscuola stessa a mettere a disposizione sia gli 

auricolari necessari, sia l'automobile su cui far accomodare l'esaminatore. 

I candidati devono eseguire le seguenti azioni in condizioni normali di traffico, in tutta sicurezza ed 

adottando le opportune precauzioni: 

•  partenza da fermo: da un parcheggio, dopo un arresto nel traffico; uscendo da una strada secondaria; 

• guida su strada rettilinea; comportamento nei confronti dei veicoli che provengono dalla direzione 

opposta, anche in caso di spazio limitato; 

• guida in curva; 

•  incroci: affrontare e superare incroci e raccordi; 

•  cambiamento di direzione: svolta a destra ed a sinistra; cambiamento di corsia; 

•  ingresso/uscita dall'autostrada (o eventuali strade ad essa assimilabili): ingresso mediante corsia di 

accelerazione; uscita mediante corsia di decelerazione; (tranne i veicoli della categoria A1 che non 

possono circolare sulle autostrade) 

•  sorpasso/superamento: sorpasso di altri veicoli (se possibile); superamento di ostacoli (ad esempio 

vetture posteggiate); essere oggetto di sorpasso da parte di altri veicoli (se del caso); 

• elementi e caratteristiche stradali speciali (se del caso); 

•  rotonde; passaggi a livello; fermate di autobus/tram; 

• attraversamenti pedonali; guida su lunghe salite/discese; 

• gallerie; 

•  rispetto delle necessarie precauzioni nello scendere dal veicolo. 

 

  

 


